

**《双牌县“绿水青山就是金山银山”
实践创新基地建设实施方案（2024-
2028年）》政策解读**

双牌县人民政府
2024年5月

一、出台背景

“绿水青山就是金山银山”是习近平生态文明思想的核心内容。党的十八大以来，“两山”思想经历了从萌芽到发展再到成熟的过程，逐渐成为了我国生态文明建设的重要指导思想之一和国际社会的广泛共识。为深入践行“两山”理念，生态环境部2017年启动了“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建工作，截至2023年，全国已有7批共240个地区获得了“两山”基地称号。

为进一步深入贯彻党中央、国务院有关推进生态文明建设的战略部署，牢固树立和深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念，进一步巩固提升双牌县生态建设成果，根据《“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设管理规程（试行）》（环生态〔2019〕76号）等有关文件要求，永州市生态环境局双牌分局牵头委托编制《湖南省永州市双牌县“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设实施方案（2024-2028年）》（以下简称《实施方案》）。

二、主要内容



（一）建设背景与意义

主要阐述“绿水青山就是金山银山”理念的提出背景和指导作用，我县近年生态文明建设的现状和践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要意义。

（二）区域概况

概括全县的区域概况、自然状况、资源状况、生态环境状况和社会经济状况等，突出生态本底优势。

（三）“两山”实践探索成效与问题分析

梳理总结我县“两山”转化路径探索工作所取得的进展和成效，突出优势及特色亮点，挖掘具有可复制可推广的绿色转化典型样板和案例，深入剖析问题、机遇与挑战。

（四）总体思路

指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中、三中全会会议精神和习近平总书记在湖南考察时重要讲话精神，深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，按照“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、“美丽中国”总体部署以及建设“三高四新”新湖南要求，把握长江经济带发展国家战略机遇，全面推进美丽双牌建设，全力推动绿色低碳转型发展，创新生态产品价值实现机制，打造美丽中国建设双牌典范，形成绿水青山就是金山银山的双牌模式，在推进人与自然和谐共生的现代化建设中走在前做示范，助力双牌谱写新时代高质量发展崭新篇章。

基本原则：生态优先，尊重自然；绿色发展，循环低碳；因地制宜，彰显特色；生态惠民，共建共享。

总体目标：生态“底色”有效提升、“两山”转化成效显著、长效体制更加完善。

建设指标：参照《“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设管理规程》中的指标体系，围绕“构筑绿水青山”“推动两山转化”“建立长效机制”三个方面，制定双牌县“绿水青山就是金山银山”建设指标。

(五) 重点任务

围绕加强自然生态空间用途管控，守住绿水青山、提高生态产品供给能力，保值增值自然资本、推进绿色高质量发展，推动金山银山转化、打造“两山”文化品牌，推动绿色惠民富民、深化生态环境领域改革，探索长效保障机制、探索转化有效路径，形成特色转化模式六个方面，展开分析与规划。

(六) 工程项目

针对双牌县“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设目标、指标和重点任务，实施“绿水青山”保护、“金山银山”转化和“两山”文化培育等共21项重点工程，以项目为载体，扎实推进全县今后五年“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的建设。

(七) 保障措施

通过加强组织领导、落实资金保障、强化科技支撑、紧抓人才建设、严格监督考核、加强宣传教育等保障措施，扎实落实双牌县“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的建设工作。